

# 砥砺奋进新姿态

## ——党的十八大以来历史性变革系列述评之一

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持和改善党的领导，全面推进党的建设新的伟大工程。一个更加坚强有力的党，正以昂扬奋进的新姿态，引领“中国号”巨轮驶向中华民族伟大复兴的光辉彼岸。

## 谱写新辉煌：毫不动摇坚持和完善党的领导，铸就坚强领导核心

2017年1月10日，中共中央政治局常委会全天召开会议，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报。自2015年起，这样的汇报每年都会举行一次。

事在四方，要在中央。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在全局和战略高度，抓方向、议大事、管全局，统筹协调党委、人大、政府、政协的关系，推动党领导经济社会发展制度化、规范化、程序化，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

铸就坚强领导核心，是中国共产党根植于96年辉煌历程的自信，也是党面对世情、国情、党情新变化作出的必然抉择。

看国内，改革进入深水区，经济发展进入新常态，各种矛盾叠加，风险隐患集聚；察世界，国际力量对比发生新的变化，世界经济进入深度调整，我国发展面临的环境更加复杂；检自身，党面临的“四大考验”“四种危险”依然严峻，落实党要管党、从严治党任务比过去任何时候都更为繁重和紧迫。

“打铁还需自身硬。我们的责任，就是同全党同志一道，坚持党要管党、从严治党，切实解决自身存在的突出问题，切实

改进工作作风，密切联系群众，使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

2012年11月15日，人民大会堂东大厅，习近平总书记在中外记者见面会上的讲话掷地有声。

铸就坚强领导核心，必须以勇于自我革命的精神打造和锤炼自己。只有努力在革故鼎新、守正出新中实现自身跨越，才能不断为党和人民事业注入生机活力。

这是纲举目张的五年——

从党的十八大对党的建设作出八个方面部署，到党的十八届三中全会将党的建设制度改革纳入全面深化改革总体部署；从党的十八届四中、五中全会始终强调加强和改善党的领导，到党的十八届六中全会专题研究全面从严治党重大问题……

五年来，党中央把管党治党摆在重要战略位置，注重从顶层设计上进行战略谋划，将党的建设新的伟大工程不断推向新境界。

这是以上率下的五年——

习近平总书记亲自“挂帅”中央全面深化改革领导小组、

中央网络安全和信息化领导小组等多个领导小组组长；召开中央政法工作会议、中央统战工作会议、全国国有企业党的建设工作会议……

五年来，党中央牢牢把准“中国号”航船的前进方向，党总揽全局、协调各方的作用得到更好发挥。

2016年10月，党的十八届六中全会明确习近平总书记为党中央的核心、全党的核心，进一步强化了党中央权威和党中央集中统一领导，开启了管党治党新时代。

这是激浊扬清的五年——

中央政治局从自身做起，制定并严格遵守中央八项规定，严字当头、刀刃向内，驰而不息推进党风廉政建设。

五年来，全面从严治党赢得了党心民心，党的执政基础和群众基础更加巩固。

五年砥砺奋进，五年成就辉煌。

“我们全面加强党的领导，大大增强了党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力。”习近平总书记在“7·26”重要讲话中如此评价过去五年取得的“不平凡”成就，充满共产党人的自信与豪情，也赢得了海内外舆论的广泛认可与称赞。

## 开创新局面：毫不动摇推进党的建设新的伟大工程，让党的旗帜在每个“战斗堡垒”高高飘扬

一条3米宽的水泥路挂在山上，像一根细细的绳子，一头连着山下的世界，一头连着山巅上风筝般的海嘎村。

贵州六盘水市钟山区海嘎村“第一书记”杨波初到村里时，土豆是村里人最拿得出手的待客之物，仅有的几处砖房被视为“豪宅”。在他的带领下，短短几年，柏油路通到了每个自然村，村里小楼林立，海嘎村成了花园村。

在打赢脱贫攻坚战的关键时期，从全国选派的19.5万名机关优秀干部到村任“第一书记”，成为带领村民共同致富的“顶梁柱”，而这仅仅是加强党的基层组织建设的一个“小窗口”。

撬动一个支点，就会产生惊人的力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将加强和改进党的建设作为加强和改善党的领导的根本政治前提和组织基础，推动党的建设向基层延伸，以严的要求、实的举措，

着力使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒，让党的旗帜在每个基层阵地高高飘扬。

筑牢信仰之基。从党的群众路线教育实践活动到“三严三实”专题教育，再到“两学一做”学习教育……党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸，党员干部理想信念更加坚定。

从严治权治吏。调整副处级以上“裸官”，清理党政领导干部在企业兼职，对违规办理和持有因私出国(境)证件的干部进行处理……严管干部的发条越拧越紧，依法用权、干净办事成为广大干部的行动自觉。

狠刹歪风陋习。治理“舌尖上的浪费”“车轮上的腐败”“舞台上的奢华”“会所中的歪风”……一些曾被认为不可能刹住的歪风邪气刹住了，一些司空见惯的官场陋习被纠正。

重拳惩贪反腐。“打虎”“拍蝇”“猎狐”重拳频出，五年间，

200多名原中管领导干部被查处，100多万人因违纪违规受到组织处理，近3000名外逃人员被追回……反腐败斗争压倒性态势已经形成，“不敢腐”的目标初步实现。

加快建设章立制。出台《中国共产党廉洁自律准则》，修订《中国共产党纪律处分条例》，通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》……党规党纪的“笼子”越扎越紧，党的纪律生命线越筑越牢。

随着全面从严治党不断向基层延伸，党的基层建设全面进步、全面过硬。基层党组织建设整体水平得到提升，广大党员干部担当作为更加凸显。

从广阔平原到边陲村寨，从工厂车间到科研团队……450多万个基层党组织和8900多万名党员活跃在各行各业改革发展的主战场，兑现着“打铁还需自身硬”的庄严承诺，践行着不忘初心的铮铮誓言。

## 续写新篇章：毫不动摇推动管党治党向纵深发展，开辟中国特色社会主义新境界

其疾如风！1200多公里路程，短短4小时30分钟内跑完，这是中国制造的“复兴号”刷新的中国速度。德国《焦点》周刊评论说，中国全面追赶发达国家的步伐快得令人窒息。

火车跑得快，全凭车头带。

在中国，中国共产党就是领导中华民族崛起的核心力量，是实现伟大复兴的动力引擎。只有进一步把党建设好，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力，我们党才能带领人民成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，开辟中国特色社会主义新境界。

“实践使我们越来越深刻地认识到，管党治党不仅关系党的前途命运，而且关系国家和民族的前途命运，必须以更大的决心、更大的勇气、更大的气力抓紧抓好。”习近平总书记的话语斩钉截铁。

推动管党治党向纵深发展，需要坚持问题导向，保持战略定力。

“当前，党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂，破解发展进程中的矛盾、难题，必须以‘咬定青山不放松’的韧劲，推动全面从严治党向纵深发展，这是将‘治本性改革’、‘攻

坚性改革’和‘命运性改革’进一步向前推进的根本保证。”中央党校副校长韩庆祥说。

推动管党治党向纵深发展，需要坚持理论自信，用当代中国马克思主义武装全党、指导工作。

“习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，丰富了中国特色社会主义理论体系，丰富了我们党的指导思想。进入新的发展阶段，我们要进一步增强理论自信，以与时俱进、勇于创新的精神，在理论上不断拓展新视野、作出新概括。”中央党史研究室原副主任、北京市中国特色社会主义理论体系研究中心研究员李忠杰说。

推动管党治党向纵深发展，需要坚持党的宗旨，确保党始终同人民想在一起、干在一起。

“牢固树立以人民为中心的执政导向，始终站在人民群众的立场上，是我们党立于不败之地的前提和基础。”中央党校党建教研部教授张荣臣说，让人民满意，经得起历史检验，惟有交出这样的答卷，才能以更加坚实的基础，为决胜全面建成小康社会作出新的贡献。

无愧历史担当，领航复兴伟业。

站在新的历史起点上，把党建设得更加坚强有力，我们就一定能凝聚起13亿中国人民的磅礴力量，以更加昂扬的姿态把中国特色社会主义事业推向前进，迎来中华民族伟大复兴的光明前景。

(新华社电)

砥砺奋进的5年  
变革中国